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Sejm y krajowe.
Praga, 3 kwietaia. Na wczorajszem posie­

dzeniu Sejmu odczytano interpelacyę w sprawie znie­
sienia czesnego w szkołach średnich, dalej interpe­
lacyę w sprawie wydalań auslryaekich poddanych 
czeskiej narodowości ze Śląska pruskiego. M arszalek 
Lobkowic odpowiedział na interpelacyę w sprawie 
regulacyi płac nauczycielskich, że roboty przedwstę­
pne są w toku. i że zwrócono się do rządu z prośbą
0 udzielenie dodatku państwowego. Po załatwieniu 
kilku spraw natury ekonomicznej, posiedzenie za­
mknięto.

Berno morawskie, 3 kwietnia. Na wezorąj- 
szem posiedzeniu Sejmu, poseł Sijleny wniósł imie­
niem komisyi skarbowej, aby dla słuchaczy czeskiej 
politechniki w Bernie od roku 1900 począwszy, usta­
nowić dwa stypendya krajowe po 400 koron i jedno 
na 210 koron. Przeciw temu wnioskowi wystąpili 
Niemcy, zaznaczając, że zwalczają go z pobudek 
politycznych, nie zaś ze względów zasadniczych. 
Wniosek przekazano komisyi.

Z Sejmu w ęgierskiego.
Budapeszt, 3 kwietnia. Wśród wczorajszej 

dyskusyi budżetowej w Sejmie węgierskim, prezydent 
ministrów Szell oświadczył, że węgierska deputacya 
kwotowa pertraktować będzie z tą  deputacyą austrya- 
cką, którą austryacka Rada państwa ogłosi, jako 
legalną. Sąd, czy dyputacya austryacka je s t jeszcze 
upoważniona do dalszych funlccyj, nio należy do W ę­
gier, lecz wyłącznie do parlamentu anstryackiego. 
Wobec twierdzenia deputowanego Ugrona, żc W ęgry 
skutkiem napływu kapitałów niemieckich wchodzą 
w stosunek zawisłości do Niemiec, prezydent mini­
strów oświadczył, że W ęgry nio wahałyby się na­
wiązywać podobnych interesów z Niemcami nawet 
w tym razie, gdyby stosunek polityczny do Niemiec 
nie był tak przyjazny i ścisły, jak  nim jest obecnie. 
(Kuczne oklaski).

Dalej zaznaczył Szell, że je s t przeciwnikiem 
odosobnionego ciężaru cłowego i uważa to w obe­
cnych stosunkach za szkodliwe dla Węgier. Mówca 
odpiera następnie zarzut Kossutha, jakoby gabinet 
austryacki nio był konstytucyjnym, oraz jakoby rząd 
węgierski wobec anstryackiego był zanadto uległym. 
Przemawiają przeciwko temu rezultaty narad jakie 
się w ostatnich czasach między obu rządami od­
bywały.

Budapeszt, 3 kwietnia. Na wczorajszcm po­
siedzeniu Sejmu węgierskiego przedłożył minister 
skarbu Lukacs projekt do ustawy w sprawie znie­
sienia stempla kalendarzowegn i inscratowego z dniem 
30-go czerwca 1900.

Ciągnienie losów.
B u d a p e s z t ,  3 kwietnia. Przy wczorajszcm 

ciągnieniu losów cisańskich wylosowano 31 następu­
jących se ry j: 237, 402, 533, 587, 640, 798, 852, 
877, 111Ó, 1157, 1388, 1659. 2119, 2159, 2362, 
2561, 2728, 2758, 2875, 2990. 3024, 3182, 3470, 
3496, 3594, 3684, 3727, 3837. 4002, 4152
1 4332.

Główna wygrana, 200.000 koron padła na seryę 
3727 nr. 28. Po 2.000 koron wygrały: sorya 402 
nr. 2, s. 587 nr. 69, s. 2159 nr. 15, s. 2728 nr. 25 
i s. 3496 nr. 23.

Z parlamentu włoskiego.
R z y m . 3 kwietnia. Przy odczytaniu protokołu 

posiedzonia z dnia 29 marca, deputowani F e r z i  
i Z a n a r  de 11 i wnieśli protest przeciw ważności 
uchwał, na tom posiedzeniu powziętych.

Deputowany Sonuiuo tlónmczy, że uchwały te 
są zupełnie legalno i jako takie zostaną przeprowa­
dzone.” Po dokonaniu woiyiikaeyi protokołów posie­
dzeń z 29, 30 i 31 marca, Izba przystąpiła do wy­
boru prezydenta. W ybrany został p o n o w n i e  Co- 
i o mb o  265 głosami. Deputowany Bianehini otrzy­
mał 158 głosów.

R osya w A z y 3. wschodniej.
Jokahama, 3 kwietnia. Jako słychać Korca 

w stanowczej formie odmówiła żądaniu Rosyi odstą­
pienia części kraju Masa.ni po. Rosya następnie zmo­
dyfikowała swoje pierwotno żądanie, prosząc tylko 
o mlsf ąpłm ic mulego tery tory u m w Masauipo. Prośbę 
tę uwzględniono.
N .o sy jsk o - tu re e fc i  u k ła d ,  co  d o  k o le i  £2. A zyl

B e r l in ,  3 kwietniu. Biura Wolfa, donosi z Kon­
stantynopola : rosyjsko-turcckio rokowania, w sprawie

budowy kolei żelaznej w północnej Małej Azyi zo­
stały wczoraj ostatecznie ukończone. T u rc ja  zobo­
wiązała się na wypadek, gdyby sama na. budowę 
tyc.h kolei się nie zdecydowała, udzielić koncesyi dla 
ty cli łinij kapitalistom rosyjskim.

W ojna Anglii z Transvaalem.
Londyn, 3 kwietnia. Depesza m arszałka Ro- 

hertsa donosi, że pułkownik Brood Wood stracił 7 
dział i wszystkie swoje bagaże. Obliczają straty  na 
ogółem 350 ludzi, w tej liczbie 200 ludzi, którzy 
zaginęli.

Londyn, 3 kwietnia. D aily Chronicie ogłasza 
w nadzwyczajnom wydaniu następującą depeszę 
z Bloemfontain pod datą w czorajszą.- Anglicy od­
zyskali znów działa, stracone przez pułkownika 
Brood-Wooda. Wodociągi w Bloemfontain zostały 
zniszczone.

Fretorya, 3 kwietnia. Koło Brandfort odbyła 
się w piątek znowu potyczka. Według doniesień pry­
watnych, ponieśli angielscy ulani c i ę ż k i e  s t r a -  
t y. Po stronie Boerów było tylko niewielu rannych. 
Także w sobotę słychać było w kierunku Brandfor- 
tu huk dział. Słychać także, że w sobotę odbyła się 
potyczka pod Mafekingiem z kolumną Plumera, 
przyczem kolumna ta  z ciężkiemu stratam i musiała 
się cofnąć.

Londyn, 3 kwietnia. Z Buszmanskop donoszą 
pod datą 1 kwietnia, że Boerowie pozostali na swoich 
stanowiskach dopóty, dopóki się nie przekonali, że 
ranni angielscy żołnierze, którzy byli dobrze opatrzeni, 
znalezieni zostali przez angielskie patrole. Boerowie 
zostawili także na polu walki przydzielonych do nich 
attachćs wojskowych, między nimi ciężko rannego ho­
lenderskiego attachć, Nixa.

Fretorya, 3 kwietnia. Urzędowo donoszą pod 
datą 31 marca,, żc Boerowie między Bloeinfontein, 
a Thabanchu zabrali 6 angielskich armat i tabor, zło­
żony z 200 wozów.

W yprawa do bieguna południowego.
W ellington (w Nowej Zolandyi), 3 kwietnia. 

Okręt „Southern Cross", który udał się na zbadanie 
okolic bieguna południowego w powrocie przybył do 
Campbelltown. Kapitan tego okrętu donosi, że poło­
żenie bieguna magnetycznego zostało ustalono. Czło­
nek tej ekspedycyi Hansen zm arł w drodze.

Proces o napad śydów  na neofitkę.
Kraków, 3 kwietnia. We czwartek rozpoczy­

na się tu proces o znany napad izraelitów na neo- 
fitkę Maryę Stanisławę Jacobównę, k tóra wraz zc 
swym narzeczonym Stanisławem Świerczkiem przy­
była kupić meble do skiadu Saula Selzera. Na ławie 
oskarżonych zasiądzie 5 osób: Bernard Jacob, brat 
ncołit k i ; Naftaii Loinkram i Mojżesz Jakób Wcin- 
stcin recte Goldstein, subjekci sklepowi: Saul Selzcr, 
handlarz mebli i Gusta Selzerown, jego żona. Oskar­
żenie wnosić będzie zastępca prokuratora p. Ptaś. 
Główna poszkodowana, Marya Stanisława Jacobówna 
zrzekła się świadectwa i dlatego nie stanie na roz­
prawie. Siostra ncofitki, która również brała udział 
w napadzie, i została przez policję aresztowana, nie 
zasiądzie na ławie oskarżonych, w kilka dni bowiem 
po aresztowaniu, zaczęła okazywać objawy choroby 
umysłowej i do dziś dnia znajduje się w szpitalu Gla 
obłąkanych. Do rozprawy wezwano S świadków; mię­
dzy nimi narzeczonego neofitki Stanisława Świerezka, 
dyeturyusza m agistratu w Wieliczce.

Uprowadzenie daiewczyny.
K r a k ó w ,  ‘ 3 kwietnia. Rozprawa przeciw Za- 

charyaszowi Gulterowi, który wywiózł do Zatora 
11-letnią dziewczynę, Maryaunę Kajdównę, chcąc 
przez to rzucić podejrzenie morderstwa rytualnego 
na znienawidzonych przez siebie slużbodawców dzie­
wczyny, Kuppcrmauaów, zakończyła się wczoraj po­
południu. Obwiniony- G uttcr uznany zosłał na pod­
stawie werdyktu ławy przysięgłych winnym zbrodni 
gwałtu publicznego przez podstępne uprowadzenie 
dziewczyny, niżej 14 la t liczącej, matce, a wzglę­
dnie slużbodawcoin i skazany na 1 rok ciężkiego 
więzienia.

Mowy vervaltungsrath kolei północnej.
W iedeń, 3 kwietnia. Opróżnione przez śmierć 

śp. R ittncra miejsce członka Rady nadzorczej kolei 
północnej nie będzie na razie obsadzone. Pozostanie 
ono w rezerwie podobno dopóty, dopóki nic zajdzie 
możność powołania tam ministra dla Galicyi i posła 
sejmowego, dr. Piętaka.

Popis szermifrski.
Kraków, 3 kwietniu. W czoraj wieczorem 

odbrl się w sali hotelu Saskiego, przy nr d "w re/n i

licznym udziale publiczności, popis szermierski szkoły 
nadponwznika Nowotnego, przy udziale kilku mi­
strzów szermierki armii austryackiej. Po lekeyi szsr- 
mierki i walce na szable uczniów, nastąpiła vrajLka 
na pałasze i iiorety, między dyrektorem szkoły, Xo- 
wotnym, a mistrzami z W iciier-N eustadt: Czajkowskim 
i Neralicon, porucznikami Kleinem i Morawetzem 
i nauczycielem wojskowej szermierki Linnemanem. 
poczem profesorowa Sokołowska i hr. Mycie!ski 
rozdali uczniom przyznane na wczorajszym turnieju 
medale i dyplomy honorowe.

Samobójstwa.
Stanisławów, 3 kwietnia. Michał Bogdano­

wicz, ojciec posła do Rady państwa, Józefa, zastrze­
lił się wczoraj w swoim majątku Kosowej, kolo 
Czortkowa. Powodem miał być rak na języku.

B u d a p e s z t ,  3 kwietnia. Komisyoner giełdowy, 
A n d a u e r ,  zastrzelił się wczoraj. Powodem samobój­
stwa mają być znaczne straty, jakie poniósł na 
giełdzie.

Fałszyw e oskarżenie.
Nowy Sącz, 3 kwietnia. Uwięzionych Stei­

nów i Teutclbauma w Dukli uwolniono. Zarzucone 
im rytualne morderstwo było zmyślone.

Stan powietrza.
Wiedeń, 3 kwietnia. Morze Adryatyckie lekko 

wzburzone. Pogodnie, chłodno.
Z kolei państwowych: Tarnów — 1, spokojnie, 

pochmurno; Przemyśl — 1‘4, pochmurno; Czerniowce 
0'5, śnieg; M. Schoeuberg — 3-6, spokojnie; Tabor 
—8, mgła; Budziejowice —5 ‘8, spokojnie, śnieg.

---------- ■ I fi mmmmm
W iedeń, 3 kwietnia. Subkomilet austryacko- 

węgierskich fabrykantów papieru, wybrany w ubie­
głym roku, celem obmyślenia środków sanacyi prze­
mysłu, wyrabiającego celłulozę papierową, ukończył 
swe czynności i przedłożył już wnioski konkretne. 
Większość fabrykantów tego artykułu uchwaliła przy­
stąpić do utworzenia jednego Towarzystwa akcyjne­
go pod egidą Zakładu kredytowego (Creditanstalt) 
w Wiedniu,

W ie d e ń , 3 kwietnia. Minister dr. R  e z e k wy­
jechał do Pragi.

Wiedeń, 3 kwietnia. Generalne zebranie an- 
glo-austryackiogo Banku przyjęło przedłożony mu 
bilans i uchwaliło rozdział dywidendy w kwocie 8 zł.

P r a g a ,  3 kwietnia. Czeskie zakłady żelaza 
podwyższyły ceny żelaza z 25 licllerów na koronę 
od centnara metrycznego.

Londyn, 3 kwietnia. Markiz Londonderry za ­
mianowany został generalnym pocztmistrzem.

Sejm fóorycyi.
Cforycya, 3 kwietnia. Sejm otwarty został 

przemówieniem naczelnika kraju, w którem mówca 
powitał namiestnika Goossa i w gorących słowacli 
wspomniał o zbliżającej się siedmdziesiątej rocznicy 
urodzin cesarskich i 400-letuim jubileuszu przyna­
leżności Gorycyi i Gradyski do dynastyi habsbur­
skiej. Przemówienie skończyło się okrzykiem na 
cześć cesarza, powtórzonym ontuzyastycznio przez 
posłów.

Namiestnik powitał Sejm we włoskim i słoweń­
skim języku, przyrzekając jak  najdalej idącą pomoc 
pracom sejmowym. Zarazem wyraził swą radość 
z powodu zjawienia się wszystkich słoweńskich po­
słów i zakończył swoje przemówienie życzeniami jak  
najskuteczniejszego przebiegu sesyi sejmowej.

Królowa'' angielska w  Erlandyi.
Windsor, 3 kwietnia. Królowa odjechała wie­

czorem przez łlolybaad i Kingstown do Dublina, 
gdzie przybędzie w środę runo.

Carstwo w Moskwie.
Moskwa, 3 kwietnia. W przyszłym tygodniu 

oczekują tu  przybycia pary carskiej. Podróży tej 
przypisują tu dużo znaczenie i łączą ją  z krążącemi 
od niedawna pogłoskami o mobilizacyi wojsk ro­
syjskich.

A ngielskie kuie eksplodujące.
W iedeń, 3 kwietnia. Pol. Corresp. dowiaduje 

się, żc, wbrew zarzutom, pomieszczonym w kilku 
dziennikach co do rzekomego używania eksplodują­
cych ku' przez angielskie wojska w południowej 
Afryce, angielski ambasador oświadczył stanowczo 
w nocie, .przesianoj ministerstwu spraw zagrani­
cznych w ouporareiu powyższych zarzutów, że wojska 
angielskie u pykały wyłącznie kul pełnych, oraz, że 
określenie „uaui-dum“ na skrzyniach ainuuicyi ozna­
cza jedynie miejsce wytwarzania ainuuicyi, mianowi­
cie fnbrv t' 'brani. 'v ruihliżn TCalknttr.
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Zgromadzenia sosyallstów.
W ie d e ń ,  8 kwietnia. Zgromadzenia ludowe 

[zwołane przez stronnictwo soeyałno-dcmokratyezue, 
|ictóre się odbyły w liezbis 19, przyjęły jednobrzmiące 
rezolucye, w których zaprotestowały przeciwko re ­
formie wyborczej do Rady gminnej. Najednem  zgro­
madzeniu przedstawiciel rządu nie dopuścił do glo­
sowania. Z resztą wszystkie zgromadzenia miały 
przebieg spokojny, tylko po zebraniu w N-tej dziel­
nicy, zebrała się większa liczba ludzi przed domem 
wiceburmistrza Strokbaclm, aby tam urządzić de­
m onstrację, została jednakże przez policję rozpró­
szona. Demonstranci wśród okrzyków protestu prze­
ciwko Luegerowi , odeszli. Aresztowań nie było 
żadnych.

ąaform a wyborcza w Sejmie styryjskim
1 graokiej Siadzie gminnej.

Grac, 3 kwietnia. R ada m iasta zajmie się 
wkrótce projektem, co do reformy wyborczej. W Sej­
mie styryjskim ma projek reformy wyborczej wejść 
na porządek dzienny jeszcze w bieżącej sesyi. Prawo 
wyborcze w nowej kuryi ma być zależne od zamie­
szkania w jednem miejscu w przeciągu jednego roku,
Dsm onstracye w  praskiej Radzie miejskiej.

jE*raga, 8 kwietnia. Na wczorajszem posiedze­
niu Rady miejskiej, na którem dyskutowano nad 
gminnym leguiaminem wyborczym, przyszło do de- 
tnonstrac.yj na galeryi, a to z  powodu przyjęcia 
wniosku, że nowe czwarte ciało wyborcze nm otrzy­
mać 15, zamiast poprzednio proponowanych 30 przed­
stawicieli i z powodu wniosku o zależności prawa 
{wyboru od 3-letniego co najmniej, stałego zamie­
szkania w Pradze. Demonstrantów usunięto osta­
tecznie z galeryi — poezem przyjęto regulamin wy­
borczy.

2  parlamentu francuskiego.
Paryż, 3 kwietnia. W dyskusji nad armią

kolonialną, zażądał m inister Galiifet od Izby, ażeby 
ze względu na obronę wybrzeży, poddano armię ko­
lonialną komendzie m inisterstwa wojny.

Asumpcyoniści.
3 kwietnia. Idąc za wskazówką pa­

pieża, usuwają się Asumpcyoniści od kierownictwa 
dziennika L a  croix. Natomiast W atykan odrzucił żą­
danie rządu francuskiego co do odwołania biskupów 
Walencyi i Aix.

Jeńcy boerscy na wyspie św. Heleny.
Londyn, 3 kwietnia. W Izbic gmin oświadczył 

lord Balfour na uwagi pierwszego ministra kolonii 
przylądkowej w sprawie przewiezienia jeńców boer- 
jpkich na wyspę św. Heleny, że rząd angielski n iem a 
powodu odstępywać od tego zamiaru, a zresztą ode­
słanie ich tam  uwarunkowane je s t częściowo wzglę­
dami wojskowymi.

W ojna A nglii z Transvaalem.
Londyn, 3 kwietnia. Z Kimberiey donoszą 

pod datą 1 kwietnia, że 400 Boerów znajduje się 
pod Bootschan, 700 koło W itrand na północ od Klip- 
dam, a około 6.000 wzdłuż rzeki Vaał od Fourtcon- 
Btream do Christiana.

Lord Roberts donosi pod tą  samą datą z Bloein- 
[ontein, że Boerowie cofnęli się w kierunku ku L a- 
dy-brand, zostawiając kolo wodociągów około 12 ran ­
nych angielskich oficerów i 70 żołnierzy, tam też 
prysłany został ambulans.
: Londyn, 3 kwietnia. Depesza lorda Robertsa
js Bloemfonteiu, potwierdzająca z a b r a n i e  a n g i e l ­
s k i e g o  o d d z i a ł u  p r z e z  B o e r ó w ,  donosi, że 
pułkownik Broodwood, który w sobotę rano rozbił 
pył obóz kolo wodociągów bloemfonteinskich, zaata­
kowany został z trzech strou. Broodwood odesłał 
swoje baterye i bagaże w kierunku ku Bloemfonteiu, 
kle w chwili, gdy tabor w pobliżu brodu przez g łę­
bokie łożysko rzeki miał obok wodociągów przeclio- 
(Izić, rozpoczęli ogień Boerowie, którzy byli tam tak 
dobrze ukryci, że ich zwiady angielskie nie zau- 
jwaźyły.

W ielu jeźdźców i koni padło pod strzałami 
Boerów, którym dostało się w ręce 7 armat. Reszta 
jAuglików opuściła niebezpieczne miejsce, jak można 
jjyło najszybciej. Lord Roberts posłał na pole bitwy 
posiłki. Nieprzyjaciel mógł mieć około 8.300 do
10.000 ludzi.

, Boerowie nabierają otuchy.
Bruksela, 3 kwietnia. Wiadomość urzędowa 

fi P retoryi o klęsce pułkownika angielskiego Brood- 
iWooda i wzięciu go do niewoli wywołała tu  entu­
zjazm . Pomiędzy Brundfort a Wymborgiem stoi
20.000 Boerów pod dowództwem geu. Deveta i Do- 
)axe’a.

Kolonia, 3 kwietnia. Będący w stosunkach 
fi poselstwem transvaalskiem  korespondent Westf.

powiada, że wieści, jakoby z g o n  Jouberta po­
ciągał za sobą klęskę dla Boerów, są pi’zesadzoue. 
[Joubert od dłuższego czasu chorował i był przcciw- 
pym ostrzejszym atakom. Przybycie gen. 01ivrier’a 
ido W ymborgu napełnia Boerów otuchą. Roberts bę- 
jdzie zmuszony do defenzywy. v

Kontrakt o dzierżawę teatru Karola,
W iedeń, 3 kwietnia. Wczoraj podpisany zo­

s ta ł kontrakt o dzierżawę teatru  Karola pomiędzy 
dyrektorem teatru  berneńskiego A m o n e m ,  a spad- 
jkobiercami Jaunera. Dyr. A m o n  zamierza uprawiać 
■dalej w teatrze Karola jedynie operetkę.

KTa Monte-Citorio.
R z y m , 3 kwietnia. Izba deputowanych wy­

brała na nowo prezydyum. W niosek posła Smiuino, 
wedle którego na ostatniem posiedzeniu miano glo- 
sownć bez jiroprzcdnicj dyskusji za pomocą powsta­
nia z miejsc, nad wuiesionemi przez kom isję regu­
laminową zmianami regulam inu, został przyjęty 
wśród wielkiej wrzawy skrajnej lewicy.

Japonia i Chiny.
Londyn, 3 kwietnia. Nades/Je tu inform acje 

podnoszą, coraz to wzrastający wpływ Japonii w Chi­
nach i to we wszystkich dziedzinach życia publicz­
nego. Z wielkim sprytem i nie słabnącym zapałem, 
zarabiają sobie Japończycy na sympatyę Chińczyków 
i zyskują nad nimi moralne zwycięstwo. Rozpuszczo­
no wielką liczbę emisaryuszy, którzy mają za zada­
nie przyczyniać się stale do wzmocnienia łączności 
i wzajemnych stosunków pomiędzy obydwoma pań­
stwami.

Targ bydła rogate ;o.
(O ryginalny telegram Józefa Saborsky’ego i Synów  — 

Wiedeń, St. Marks).
W iedeń, 3 kwietnia.

Na wczorajszy ta rg  bydła rogatego, przezna­
czonego na rzeź, spędzono ogółem 4697 sztuk, z tego 
z Gaiicyi 706, z Bukowiny 65.

Przebieg targu spokojny.
Ceny niezmienione.
Z tego spędu nie sprzedano sztuk 56.
Galieyjsko-bukowińskich woiów sprzedano 108 

sztuk po 54 do 62; 284 po 63 do 07; 284 po 68 
do 72; —  po — do — kor.

Buhaje podtuczone bez różnicy pochodzenia ku­
powano po 52 do 66, krowy podtuczone po 52 do 62, 
bydło ehude po 36 do 44 kor., wszystko licząc za 
centnar metryczny żywej wagi.
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Z gmachu sejmowego.
Z wniosków i interpelacyj, wniesionych na 

wczorajszem posiedzeniu Sejmu, zanotować jeszcze 
należy wniosek p. W ó j c i k a  w sprawie oznaczenia 
mazcimum parceli; wniosek p. Ś r e d n i a  t y s k i e g o  
w sprawie potrzeby kolei wąskotorowej ze Swoszo­
wic do Mszany D olnej; wniosek p. R  o z w a d o w s k i e- 
go  o zaprowadzenie nowej ustawy lasowej; uaiej 
in terpelacja p. J a b ł o ń s k i e g o  w sprawie funda- 
cyi dr. Towarnickiego; p. ks. S t o j a ł o w s k i o g o  
w sprawie przeniesienia starostwa z Przeworska do 
L eżajska; p. K r c n i p y  w sprawie nadużyć egzeku­
torów sądowych w Radomyślu; p. M i l a n a  w spra­
wie wyborów gminnych w Nowem Siole; p. A b r a ­
h a m  o w i c z a w s p r a w i e  r e f o r m y  p o i i c y i 
l w o w s k i e j  i p. M e r  u n o w i c z a w sprawie regu- 
iacyi Pełtwi.

** *
W spólne posiedzenie klubu demokratycznego 

i „Unii włościańskiej" odbyło się wczoraj wieczorem 
w sprawie sprecyzowania stanowiska obu klubów 
wobec lex Hupka. Uchwalono poprzeć w Sejmie 
wniosek mniejszości eo do przejścia nad projektem 
o niepodzielności gruntów chłopskich do porządku 
dziennego.

Oba kluby porozumiały się również co do wza­
jemnego popierania swych wniosków. I  tak, „Unia 
włościańska" głosować będzie za wnioskiem p. Ro- 
manowioza w sprawie reformy wyborczej, natom iast 
lciub demokratyczny poprze dawniejszy wniosek 
p. Potoczka, który poseł ten wznowi na jutrzejszem  
posiedzeniu Sejmu w sprawie połączenia obszarów 
dworskich z gminami.

* **
Klub ruskich posłów odbył wczoraj również po­

siedzenie w sprawie lex Hupka. Wzięli w nicm 
udział wszyscy posłowie ruscy bez różnicy odcieni 
politycznych. Uchwalono zająć stanowisko bezwzglę­
dnie opozycyjne wobec projektu majoratów chłopskich.

* * **
Klub sece6yonistów (tz. obecnie lewe centrum) 

uchwalił wczoraj nie popierać wniosku lewicy w spra­
wie reformy wyborczej. Co do wniosku p. Hupki — 
klub ten zasadniczo je s t mu przeciwny, ale ostate­
cznie jeszcze swego stanowiska nie sprecyzował 
wobec tego, że subkomitet komisyi dla agrarnej re ­
formy wprowadzić zamierza pewne zmiany we wnio­
sku p. Hupki.

** *
K om isye: gospodarstwa krajowego i bankowa 

obradowały wczoraj wspólnie nad tern, aby B ank  
krajowy intenzywniej popierał m elioracje gruntów.

Ta M asiy  m ie j s k i e j .
V

Lwów, 3 kwietnia.
Na wstępie wczorajszego posiedzenia, prezy­

dent M a ł a c h o w s k i  dawał szczegółowe wyjaśnienia 
w sprawie p. Maclmna. W wyjaśnieniu tern zaw arta 
była odpowiedź na cztery pytania, które p. prezy­
dent postawi! sobie w założeniu, a mianowicie:

1) Dlaczego p. Machan złożył rezygnację z go­
dności radnego tło rąk  p. Michalskiego?

2j Dlaczego rezygnacja ta doszła do rąk pre­
zydenta dopiero dnia 28 marca?

3) Dlaczego w marcu p. Machan referował 
jeszcze kilka spraw w Radzie; oraz

4) Dlaczego p. Machan miał dostęp do aktów.

R. Machan już dawniej myślał się ubiegać
0 dostawę kurków etc. dia miejskich wodociągów. 
W  dniu 12 października z. r. zażądał on trzurh- 
miesięcznego urlopu, który mu też został udzielony. 
W czasie trwania tego urlopu r. Machan nie brat 
woale udziału w pracach komisyi wodociągowej. 
Urlop kończył mu się w połowie stycznia, 15 też 
tego miesiąca zgłosił się p. Machan w biurze prezy- 
dyałnem i chciał wówczas przedłożyć rezygnację, 
nie zastawszy zaś prezydenta —  pozostawił list 
w rękach wiceprezydenta Michalskiego. Mówilj 
wówczas, że składa mandat .radnego dla tego, po-, 
nieważ myśli starać się o dostawę.

W iceprezydent Michalski zrozumiał p. Macha- 
na w tan sposób, żo on rezygnację swoją wnosi; 
tylko warunkowo, na wypadek, gdyby myślał starać 
się o dostawy. Sądził jednak, że, gdyby przypad­
kiem pana Macliana odbiegła myśl starania się o 
dostawy' — w takim razie rezygnacja jego byłaby 
bezprzedmiotową, dlatego też nie zawiadamiał o niej 
prezydenta.

W połowie marca zwoływano Radę na posie­
dzenie. Strażnik przez nieświadomość zaniósł ustne 
zaproszenie i do p. Macliaua, ten zaś przybył tem 
chętniej, że miał w referacie kilka rekursów budo­
wlanych i nie chciał zostawiać żadnych zaległości. 
W dniu 15 marca referował też sześć spraw, w duiu. 
20-go marca zaś wniósł ofertę.

W iceprezydent Michalski zastępował wtedy cho­
rego prezydenta, sprawy rezygnacyi nie mógł zaś 
sam rozsądzać i przedkładać Radzie, w sprawach 
bowiem osobistej natury zastrzegł sobie prezydent 
decyzję. W ten więc sposób rezygnacja ta  dostała 
się do rąk prezydenta dopiero 28-go marca.

Go do przystępu do aktów — to prezydent 
zapewniał, że w sprawie tej czynił ścisłe dochodze­
nia i przesłuchiwał tak  przełożonych biur, jakoteż, 
podwładnych urzędników, dowiedział się jednak tyle,' 
że wszystkim oferentom w równej mierze był dozwo­
lony przystęp do aktów, r. Machan zaś mniej z tego 
prawa korzystał, niż ktokolwiek inny.

Wywód swój skończył prezydent Małachowski 
zapewnieniem, że w „całym przebiegu traktowania 
sprawy rezygnacyi p. Macliana, jak  i w jego postę­
powaniu nie moźua dostrzedz żadnej nieprawidłowo­
ści i żadnej nielegalności1'.

W sali odezwały się oklaski, poczem przystą­
piono do porządku dziennego, a mianowicie do spra­
wy projektu ustawy wodociągowęj. Omawiano §. 6. 
tej ustawy, który według wniosku referenta, dr. Ma-' 
ryańskiego, opiew a:

„Na pokrycie kosztów urządzenia, utrzymania
1 administrafijd wodociągu miejskiego, tudzież roz­
szerzenia sieci ru r wodociągowych przysłużą gminie, 
kr. stoi. m. Lwowa prawo pobierania podatku gmin­
nego, aż do wysokości 5 prc. od zezuanego i przez 
władzę sprawdzonego czynszu najmu lub wartości 
czynszowej budynków, w obrębie gminy przy wodo­
ciągach położonych, przez czas spłacania pożyczek 
komunalnych, zaciągniętych na cele wodociągowe, aż 
do zupełnego icii umorzenia, licząc od dnia oddania 
wodociągów do użytku publicznego.

Podatek ten nie obciąża tych realności, które 
są położone przy ulicach lub placach, gdzie na razie 
nie będą umieszczone rury wodociągowe".

R. dr. S i r  o j n o w s k i  domagał się umieszcze­
nia w tym paragrafie klauzuli, że „mieszkania, za 
które ocinajmający opłaca czynszu do wysokości 120 
koron rocznie — mają być uKoinione od opłaty za 
wodę“.

R. prof. G r y z i o c k i  żądał, ażeby odnośnemu 
paragrafowi dać mną stylizację.

Wywiązała się obszerna dyskusja, która po­
trw ała do godziny wpół do 10, poczem prezydent 
z powodu spóźnionej pory odroczył posiedzenie do 
czwartku.

Do dzisiejszego numeru dołączamy 5 ar 
kusz tomu pierwszego powieści Walerego Łozińskiego 
p. t. „Zaklęty dwórW

Dziś w tea trze : „F av o r i ta“, wielka opera 
w 4 aktach Douizettego. ^

Temperatura. Dziś rano o godzinie szóstej 
było +  l u K.

Konfiskaty. P rokura to rya  państw a skonfisko­
wała dwa num ery z rzędu Wieku X X . W sobotę uległ 
konfiskacie num er tego pisma za artykuł pt.: „Influ­
enza se jm ow a",  wczoraj zaś za artykuł pt,.: „Bezpra­
wie, omawiający uiedopuszczcuic przez marszałku kr. 
Badeniego do odczytania iutcrpelacyi, wniesionej wczo­
raj w Sejmie przez posłów ludowych właśnie w spra­
wie sobotniej konfiskaty.

W iceprezydent sądu krajowego wyższe­
go p. dr. D y l e w s k i ,  powróciwszy z Wiednia, objął 
kierownictwo na czas nieobecności p. prezydenta, dra 
T c li o r  z n i c k i e g o.

U roczysty wieczór ku czci A. M ickie­
wicza, urządzony staraniem „Czytelni akadem ." ,  odbę 
dzie się dnia 6 bili. w  sali Domu naroduego, z ła ska­
wym współudziałem pp. Ottawowej, Ruszkowskiej, Za­
polskiej, która pierwszy raz po swej długiej chorobie 
wystąpi publicznie, następnie pp. Jerom ina,  prof. Slad- 
ka. p.-ijJ, WołfsMuun, W ostrowskiego i chóru „Czytelni 
akiKltonioeiej'', Bńety aab jw aó  można w sklepie Wgo 
H. TroUłta (pi, T re tłra ) .



„SŁOWO POLSKIM" Nr. 156 z dnia 3 kwietnia 1900.
  — , ,  -̂------------------------------------------ „ *—

„Bratnia Pomoo“ słuchaczów politechniki we 
Lwowie prosi nas o ogłoszenie następującego komuni­
katu : „Od kilku lat powiększa się ogromnie frekwon- 
cya słuchaczów na lwowskiej politechnice, tak, że 
w obecnym roku liczba ich dochodzi do 680. Gdy 
w liczbie tej co najmniej dwie trzecie są ludźmi nie­
zamożnymi, u trzym ującymi się własną p r a c ą ; nasze zaś 
towarzystwo, pomimo wszelkich wysiłków, nie jest 
w stanie skutecznie wszystkim dopomódz, zawiązała 
się komisya, mująca na celu dopomaganie biedniejszym 
kolegom w wyszukiwaniu pracy, któraby im ułatwiła 
ukończenie studyów. Zwracamy się pizeto z prośbą do 
wszystkich, mogących w jakikolwiek sposób korzystnie 
zająć naszycli kolegów, by zechcieli wszelkie zajęcia, 
czy to lekcye, czy rysowanie; czy wreszcie jakiekol­
wiek zatrudnienie, wchodzące w zakres pracy techni­
cznej lub naukowej, zgłaszać w komisyi zarobkowej 
„Bratniej pomocy" słuchaczów politechniki lwowskiej, 
k tóra to komisya w każdej chwili gotowa polecić ko­
legów sumiennych, zdolnych, a rzeczywiście potrzebu­
jących pomocy1'.

W ielkanocne kartki korespondencyjne
wedle ślicznego szkicu Al. Harasimowicza, przedstaw ia­
jące  chwilę życzeń przy święeonem, wyszły już z pod 
prasy, wydaue przez znaną firmę S. W. Niemojewskie- 
go. Tym sposobem amatorzy kart,  przesyłając życzenia 
świąteczne, nie będą potrzebywali zaopatrywać się 
w produkt obcy, który i n.a tern polu nas zalewa,

Tow. kupców i m łodzieży handlowej
odbyło onegdaj walne zgromadzenie pod przewodni­
ctwem dyrektora St. Alarkiewicza. Po odczytaniu sp ra ­
wozdania rachunkowego, uchwalono zarządowi absolu- 
toryum, oraz budżet na  r. 1900. Następnie przyznano 
'emeryturę trzem członkom, oraz wśród oklasków uchwa­
lono zamianować radcę Hawryszkiewicza członkiem 
honorowym stowarzyszenia, w zainiau za zasługi, od­
dane s towarzyszeniu przy przebudowie domu. Przy 
wyborach w ybrauy został dyrektorem  ponownie p. St. 
Markiewicz.

Mali bilardziści. Jeden  z obywateli m iasta  
nadsyła nam  nas tępujące słuszne u w a g i : W ostatnich 
czasach tak  się rozszerzyła epidemia gran ia  w  bilard 
między młodzieżą —  i to ta k ą ,  która uczęszcza do 
szkół ludowych, albo do I. lub II. klasy gimnazyalnej, 
że chłopcy ci —  ja k  m am  tego dowody —  sprzedają 
książki szkołue, byle później w bilard zagrać. Kiedyś 
wszedłszy do podrzędnej restauracyi,  przy ulicy Gró­
deckiej,  zasta łem trzech gimnazyalistów, a  to dwóch 
z I. klasy, a jednego z II. klasy —  i jednego ucznia 
z IV. klasy szkoły ludowej im. Konarskiego, grających 
w bilard, obok każdego s ta ła  halba piwa i każdy miał 
papierosa w us tach ;  gra jąc  w bilard używali wyrazów, 
za wymówienie których ja  •—■ obecnie 50 lat liczą­
cy  —  rumienićbym się musiał.  J a k a  przyszłość czoka 
tych paniczów? i jak ie  stanowisko, do ró s łsz y — zajm ą 
w społeczeństwie. Takich knajp, gdzie ci młokosy, jak  
również i chłopcy, term inujący w rzemiośle, spędzają 
czas, jes t  na Gródeckim więcej, dalej na ulicy Krzy­
żowej je s t  także res tauracya ,  gdzie prawie co popołu­
dnia i wieczorami można zastać grających w bilard 
pauprów. Aloże dotyczące władze, których obowiązkiem 
jest  czuwać nad moralnością młodzieży, choć przyuaj- 
mniej w setnej części spe lu ia jąc  swój obowiązek, za­
każą restauratorom bodaj chwilowo, by nie pozwalali 
młodzieży grywać w b ila rd .  Wiem, że spotka mnie 
zarzu t:  dlaczego rodzice nie strzegą swych dzieci; 
n ieste ty : wiele z tycli rodziców, pracując ca!y dzień, 
nie je s t  w stanie dzieci dopiiuować.

Ogólne zgrom adzenie „krajowej wytwórczo- 
handlowej Spółki przyborów szkolnych" odbyło się w so­
botę dnia 31 m arca b. r. w obecności notaryusza p. 
Krokowskiego.

Następnie wykazał p. Edw ard  Heppe jak i był 
stan kasowy po 31 grudnia r. z., mianowicie: kapitał,

O  u m i e r a n i u .

P rz e d s ta w ia ją c  dalej w y p ad k i  śmierci g w a ł to ­
wnej naszk icow ał prof. N o tlm age l z jaw iska ,  to w a rz y ­
szące  zgonowi sku tk iem  udaru .  Podobne są  one do 
objawów, obserw ow anych  p rzy  za jśc iu  śm iurto lnem  
po ciężkich chorobach  mózgu. Ś m ierć  j e s t  tu  n a s t ę p ­
s tw em  sp a ra l iżo w an ia  zna jdu jących  się w moz^.i 
ośrodków nerw ow ych  se rc a .  L i t e r a t u r a  podaje  n ie ­
w ątp liw ie  s tw ie rdzone  wypadki nagłej śmierci, ja k o  
sk u tk u  s ilnych w s tr z ą śn ie ń  psychicznych, bądź to 
p rzygnęb ia jących ,  bądź Leż radosnych. P rofan  mniema, 
iż w ta k im  raz ie  śm ierć  m usia ła  n as tąp ić  jedyn ie  
p rzez  mózg, a le  w rzeczyw is tośc i  powodem je j  j e s t  
pow strzym anie  funkcyj s e rc a  za  pom ocą przewodów 
nerwowych, wychodzących z mózgu. N aw iasem  dodać 
należy, iż t e n  rodza j  gw ałtow nej śm ierci z d a rz a  się 
jedynie  u osób o sc ho rza łych  n erw ac h  i zwyrodm o- 
licm sercu.

Je ż e l i  śm ierć n a g ła  n a s tą p i ła  sk u tk iem  g w a łto ­
wnego uderzen ia  w g łow ę, to ty lko  p rzyczyny  po­
średnie j szukać  n a leż y  w m ó z g u ;  bez p o śred n ią  zaś  
p rzyczyną  j e s t  sku tk iem  ogólnego w s trzą śu ie n ia  mózgu 
— para l iż  ośrodków nerw ow ych, k ie ru jących  fun- 
keyain i s e rc a  i oddechu. U t r a tę  p rzy tom ności m ożna 
je sz c z e  p o k o n ać ,  je ś l i  ty lko  dzia ła lność  s e rc a  nie 
zos tan ie  zniesiona. Dowód to, że w yłączenie jednej  
z funkcyj mózgu, a  mianowicie te j ,  od k tó re j  za ieży

udziałowy wynosił 4535  koron ,  przychód 2391 kor. 
rozchód 1775 kor. 96 h.

Do dyrekeyi weszli: pp. Ja n  Latour, em. urzęd., 
Stanisław M ajerski,  prof. gimu., Edward Heppe, em. 
insp. kol., ua zastępców pp. Roman Cegłiiiski, prof. 
gimu., Edmund Cenar, naucz, lud., Roman Ciszewski, 
naucz. lud.

Do rady nadzorczej wybrani jednogłośnie: pp. 
Mikłolaj Budzanowski, naucz, lud., Wojciech Lerch, nrzęd. 
Banku zalicz., F ranciszek Bizoń, prof. gimn., Roman 
Kwiatkowski, naucz. lud.

Do komisyi kotrolującej p. Paulin Targoński.

Leżajsk, 1 kwietnia. W miasteczku naszein 
trafika główna znajduje się w  rynku. Lecz niestety, 
dzierżawca bagatalizuje publiczność, gdyż prawie 
rzadko kiedy dostanie tam  marek, stempli i kurt ko- 
respodeucyjuyeh. N aw et dzisiaj, 1 kwietnia, kiedy po­
trzebują ostemplować kwity na  pobrania peusyi, ani 
jednego stempla tam nie ma. Dzieci zaś zwykle pozo­
stawiane do zarządu tą  trafiką nie umieją, ani nie 
mogą dać mi ua to wyjaśnienia. Onegdaj miałem w y­
słać list ważny, jednak  nie było na trafice ani jednej 
marki,  urząd zaś pocztowy z powodu niedzieli był 
zamknięty, cóż więc w takim wypadku m am y czynić? 
Prosimy zatem odnośne władze o zaradzenie.

Tłumacz, 1 kwietnia. W dniu 24  m arca kon­
certowała u nas p. Marya Spitzerówua, ze Lwowa, 
uczenica Marka i Pollaka, z bardzo obfitym p ro g ra ­
mem, ua  który złożyły się utwory Rubinsteina, Schiit- 
ta, Griinfelda, Moszkowskiego i Pollaka, a ponad pro ­
gram  usłyszeliśmy także Bethoweua i naszego urocze­
go Szopena. Wszystko odtworzyła koucertantka z p a ­
mięci, dowodząc tein niezwykłej, jak  na  je j  wiek, po­
jemności muzykalnej. Gra jej o t. zw. „górnym " ukła­
dzie rąk, wyszczególnia się miłym spokojem, daleka 
od wszelkiej b raw ury ,  pokonuje doborową biegłością 
wszelkie trudności, a  celuje przedewszystkiem należy­
cie pojętem i oddauem cieniowaniem utworu zgodnie 
z zasadą, iż istotą i znamieniem muzyki, jako sztuki, 
j e s t  zmysłowe przedstawienie w ja k  najbardziej es te ­
tycznej formie. Wybitną pięknością gry  p. Spitzeró- 
wnej są  wystudyowaue pasaże, prawdziwie subtelne i 
m iękkie „p iana11 i z powabną lekkością brane „s tac­
ca ta" .  Najbardziej odszczególuiła się zrozumianym efe­
ktem w „Serenadzie oryeu ta lue j“ Griinfelda, we walcu 
braw urow ym  Rubinsteina i w  marszu pogrzebowym 
Szopena, a zwłaszcza w  słyuuem „Cantabilo" drugiej 
jego  części, za  co też serdecznie jeszcze raz przy kla­
snąć jej musimy. P. Spitzerówuej życzymy też se rde­
cznie coraz wyższego wzlotu w sfery artyzmu.

Rymanów, 31 m arca. Droga, prowadząca ze 
stacyi kolejowej naszej do miasta, pozostawia pod 
względem u trzym ania  wiele do życzenia. Na tej dro­
dze 5 kilometrowej można bez przesady pięćdziesiąt 
zaklęsłości półmetrowych znaleźć. W blotaeli leżących 
tam po całych miesiącach, brną bez wyjścia, wozy 
wraz z podróżującymi i towarami. Dorożkarze nasi 
narażeni są  ua wielkie s traty, z powodu tej zaniedba­
nej drogi. W ciągu krótkiego czasu pudlo ofiarą w spo­
mnianych pułapek kilka koili. Jeżeli jadący  ze stacyi 
kolejowej do m iasta  wychodzi przypadkowo bez 
szwanku, to powinien Bogu dziękować. To wszystko 
przedstawia tylko skrom ną część togo, co tam się 
dzieje. Tak w ygląda droga, idąca ze stacyi kolejowej, 
na  którą 12 pociągów dziennie nadchodzi. Prośby 
w tej sprawie, zaopatrzone podpisami kupców i wielu 
innych mieszkańców naszego miasta, wystosowane do 
Wydziału krajowego i powiatowego nie odniosły 
skutku.

Kozłów, 1 kwietnia. W yczytawszy w  Słowie 
Polsldem  artykuł o wyrobie guzików, donoszę, że ró­
wnież i w naszein miasteczku, w  Koztowie (pow. Brze- 
żany) kwitnie przemysł domowy, a mianowicie wyroby 
stoiików galan te ry jnych ,  ta lerzy dekoracyjnych i t. p.

świadomość, n ie z a g r a ż a  je sz c z e  życiu bezpośrednio ,  
uie s ta je  się  p rzy c zy n ą  śmierci.

A oto inna  g ru p a  zgonów. Z ap a len ie  płuc o g a r ­
nęło n ap rz ó d  je d n o  sk rzyd ło ,  a  po te m  pos tępu jąc  
dale j ,  p rzen iosło  się  i n a  drugi p ia t .  Oddech coraz  
ba rdz ie j  u trudn iony , p rze ładow an ie  k rw i k w asem  
w ęglow ym  coraz  znaczn ie jsze ,  gdyż  proces chorobowy 
coraz  bardz ie j  zm n ie jsza  pow ierzchnię  płuc, zdo lną  
do p rzy jm o w a n ia  tlenu. O s ta tec zn ie  sku tk iem  z a t ru c ia  
kw asom  węglowym z a m ą ca  się świadomość. Odde- 
chanio je d n a k  je sz c z e  uie u s ta je .  P o tem  je d n a k  se rce ,  
p racu jące  do tąd  miarowo, poczyna  bić coraz słabie j 
i mimo u trzy m u jąc eg o  się oddechu, za w iesza  w końcu 
p racę .  Ż ycie  uszło.

Podobnie bywa p rzy  chorobach p rzew odu  odde- 
ciiofflogo. N iezaw odnie  śm ierć  w ywołuje tu  u t ru d n io ­
ne fu n k e y e  oddechu, w końcu uduszen ie ;  znowu je ­
d n ak  —  ty iko  pośrednio. Dopóki w ie lk i -j motor, 
ma d ość  siły, by p racow ać, is tn ie je  zaw sze  jeszcze 
możliwość ocalenia, dopiero p a ra l iż  se rc a  k ładz ie  ko ­
niec życiu. To samo obse rw u jem y  w innych ta k ż e  
chorobach.

W  p rzew ażne j liczbie wypadków, n iem al z r e ­
guły, śm ierć n a s tę p u je  w sercu , bez  względu  n a  to, 
czy śm ie r te ln a  choroba m ia ła  c h a r a k te r  ostry ,  czy 
c h r o n ic z n y —  czy se rce  było odrazi; za ję te ,  czy ty l ­
ko w n as tęp s tw ie .  To te ż  śmiało powiedzieć można, że 
człowiek w reg u le  um ie ra  na  serce. D opóki k u rczy  
się ono w łonie, choćby ty lko  słabo, mozolnie, dopó­
ty  człowiek żyje. Z o s ta tn ie m  uderzen iem  s e rc a  —  
cz łow iek  umiera.

rzeczy. Przemysł ten, zaprowadził nauczyciel fimdncyi 
hr. Hlrseha, L. Weissberg i zajął nim włóczących sio 
po ulicach chłopców, którzy dziś zarabia ją  dziennie po 
80 et. Na razie wyroby te wysyłają  w komis do ba­
zaru krajowego w Tarnopolu, a są i liczne zamówie­
nia z okolicy.

Uniw ersytety w Hiemiczeeh z trudnością, 
jak  to już nieraz zaznaczyliśmy, otwierają podwoje swoje 
kobie tom : w ostatnich czasach jednak  w zrasta  liczba 
wszechnic niemieckich, które dostępu studentkom nie 
bronią. Tuk up. w ubiegłym tygodniu senat akadem i­
cki uniwersytetu strasburskiogo zadecydował, iż w sp ra ­
wie dopuszczenia kobiet do słuchania wykładów stano­
wi każdy doceut z osobna; senat w zasadzie nie ma 
nic przeciw uczęszczaniu kobiet ua uniwersytet, lecz 
kwostyi, czy na podstawie tych studyów akademickich 
mogą następnie składać egzaminu państwowe i na do ­
ktorat —  nie rozstrzygnął.

O m d i a o s i e m c y  w ISzwajcaryi. Z Berna 
szwajcarskiego donoszą, iż szef  departamentu  wojny, 
Miiiier, oświadczył w Radzie narodowej, że wediug no­
wej ustawy o iiaturnlizucyi, wiadze szwajcarskie żądać 
będą, aby cudzoziemcy, osiedlający się w Szwajoaryi 
którzy nie odbyli służby wojskowej w swym kraju  oj­
czystym, przyjmowali obywatelstwo szwajcarskie i oczy­
wiście połączone z tein obowiązki, w razie odmowy, 
będą musieli opuścić Szwajcaryę. Celem tego przepisu 
je s t  usunąć obecnie istniejące uprzywilejowanie cudzo­
ziemców, którzy najczęściej uie odbywają służby woj­
skowej ani za granicą, ani w Szwajcaryi, ani też nie 
plącą za to odpowiedniej taksy, jako odszkodowania.

ILonlcwrsy rozp isu ją :  Wydział krajowy w celu nada­
nia jednego galicyjskiego miejsca funduszowego w akademii Ma­
ryi Teresy we Wiedniu. Termin wnoszenia podań do dnia 30 
kwietnia b. r.

PrOzyJyum sądu wyższego w Krakowie na 3 posady wo­
źnych przy sądzie obwoJywym w Rzeszowie, oraz ua posadę 
woźnych przy sądach powiatowych w Dębicy, Ropczycach, Mi­
lówce, Zatorze, Frysztaku i Leżajsku. Termin do 5 maja.

Magistrat miasta Kałusza na posadę kasyera. Termin do 
16 maja b. r.

Dyrekcya policyi w Krakowie na posadę komisarza poli- 
cyi z terminem do końca kwietnia.

Dyrekcya policyi we Lwowie na posadę kancelisty z ter­
minem do końca kwietnia.

© e p e s z ©  h a n d l o w e .
Z targu pieniężnego.

W i e i l t ó ,  3 kwietnia. Zamknięcie wczor. giełdy popoluJ. 
Notowano: Akcye austr. ZakK kredytowego 234*9 >, Akcye wt;-;. 
Zakłada kredytowego 182*25, Akcye anglo-banku 124*75, Akcyc 
Unionbanku 150 06, Akcye Liindcrbanku 115*75, Akcyo Bann- 
vereinu 135*25, Akcye Bodcncredit 252 50, Akcye Gal. Banka 
hipotecznego 171*—, Akcye kolei państwowych 131*80, Akcye 
kolei południowych 24*70, Akcye Traniway A. 136*—, B. 13o‘—, 
Akcye kolei Elbcthal 123*50, Akcye kolei póln. — ’—, Akcye 
kolei czerń 138*50, Akcye Alpiny 262*50, Akcye Rima Muranyi 
307*50, Akcye Prag. Towarzystwa żel. 566*—, Akcye Fabryki 
broni 179'—, Akcye tureckie tytoniowe 160*50, Oblig węg. ind. 
92*80, Renta majowa 09*30, Austr. Renta koronowa 99*55, 
Węg. Renta koronowa 93*75, 56 l. Listy Tow. kred. ziem.
93 -15, 4 proc. listy Banku kraj. 94 50, 4*/2 pro. Banku kraj. 
100’—, 4 prc. listy Banku hip. —*—, 4J/2 prc. listy Banku
hip. 98 50, 5 prc. listy Banku hipot. 109*—, 4 prc. Gal. Oblig. 
propinac. 96*4r>, 4 prc. Gal. poż. kraj. z 1893 r. 93*39, 4 prc.
Pożyczka m. Lwowa 91*25, Losy tureckie 121*75, Marki 118*60, 
Kuble 256*—.

Tendeucya silniejsza.
EBci*Iaaa, 3 kwietnia. Przy zamknięciu wczorajszej 

giełdy: Kredyty 234 75, Stautabnłmy 136 50, Lombardy 27*90
Austr. złota rontu —* —, Austr. srebrna reulu 99*75, Węg. 
zloln lontu JO0‘25 Oisconto Coumnuit 197*—, Lauru 172*—, Bo- 
clmmer 281*75, thupener 235*25, Kolej 0?tp&*oiis*ien 89*10, Kcloj 
Millclmeer 100*10, Kolej Mericłioual 136*50, Kolej Henry 117 75. 
Renta wioska 94*60. Południowa -~*—, Młnwku 79*50, Turki 
122*25, Ren la hiszp. — Prywatne dyskonto *—, Austr. rent. 
papierowa —*—. BusUehradciy 810*50, Austr. banknoty 169*85, 
Alpiny — *—, Dewizy na \Viedeń (długie) H>3*30i Dewizy na 
Wiedeń (krótkie) 169 20, na Paryż (krótkie) 80*50, r.a Amster­
dam 168.10. na Londyn długie 20*31 i krótkie 20*42.

Usposobienie słabe.

Dlaczego je d n a k ?
W szy s tk ie  objawy życia  zw ierzęcego  i lu d z k ie ­

go, zw iązane  są  z chemicznymi procesam i, dokonywu- 
jącymi się w p ierw oszczy (pro top lasm a)  kom órek . 
A p rocesy  te  są  o ty le  ty lko  możliwe, o ile do k o ­
m órek  t len  m a  dostęp .  T le n  wdyehiwany p rzez  nas  
w pow ie trzu  dopływa z k rw ią  do w szys tk ich  organów 
tk a n ek ,  komórek. K rew  zaś w ruchu u trzym uje  pompa 
serca. W obec togo nie dziwo, że z u s tan iem  pracy 
se rca ,  życie g a s n ą ć  musi, a  w tym te ż  sens ie  ma 
s łuszność bak a la rz ,  p rze k ład a jąc  M efis tofe low i; „ Ż y ­
cie człow ieka żyje w k r w i !“

Śm ierć więc n as tępu je ,  gdy  komórki u trac ą  
w arunki życia, a  ponieważ t r a c ą  j e  one z b ra k u  t le ­
nu, m ożnaby więc d ras tyczn ie  powiedzieć, że śmierć 
n as tęp u je  sku tk iem  zaduszen ia  się kom órek  i tkanek .

Z auw ażano  już, żo pewne p a r ty e  kom órek  z a ­
m ie ra ją  wcześniej,  inne później, a  więc śm ierć ze 
s tanow iska naukow ego nie j e s t  z jaw isk iem  jodnotłi- 
wem. W  p rak ty c e  jednak rzecz  to  obojętna; d la  c a ­
łego o rgan izm u śmierć n as tęp u je  z chwilą u s ta n ia  
bicia se rca ,  wówczas bowiem zaduszen ie  się kom órek  
j e s t  nieuniknione.

W  bardzo  niewielu tych  w ypadkach  komórki 
u le g a ją  zaduszen iu  p rzed  u s tan iem  fuukcyi s e r c a ;  
a  z d a rza  to się w w ypadkach  śmierci sku tk iem  z a ­
d uszen ia  (np. p rzez  powieszenie, utonięcie itd.), lub 
też  sku tk iem  zużycia pewnych trudz i l i  (up. cyaukali,  
k tó rego  jedna  k ro p la  w ysta rcza ,  aby  spa ra l iżow ać  
funkcyo oddechu choć se rce  je sz c z e  uderza .  (C. d. a.)
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3  k w ie tn ia .  W c z o r .  g fe t. & « s tr . k r e d .  752*— , 
W ęg . b m ik  k re d . 7 3 1 '— , W ę g . b u u k  e s k o r to w y  4 9 0 '— , W ęz* k au lt 
h ip o te c z n y  467*— , W ę g . ro n fa  k o ro n o w a  9 6  GO, R inm rim rm iin 
G 1 6 — , W ę g , 4 -p ro c . ro n in  9 7 ‘2 0 , W ęg . Uuiik dDi p iz e m . i h a n d lu  
192  5 0 ,  S ia a ts h iih n y  463  *— , ICoiejo u lic zn o  6 5 3  5 0  W  cg , b riu k  e s k .
-  — , W ę g .p o ż .  p re m io w a  164*25, A u s ti.  to n lu  k o io n m i-u  90*20 
Kiolclr. ko l. u liczn o  630*— , (żan z  & C n .  3 5 6 0 , .Sał/fotni j:»»»cr 
6 3 2 '— , A u s i r  z io łu  ren ! a  9 8 .2 5 . A keyo tslcktr. 2 0 3 '—

? n x '{ 9 3 k w ie tn ia . W cz o ia j.sz a  g id .In  w ie c z o rn a  
K ie J y ly  234*80 , SiU K talm im y 134*80, J .o m b a rd y  27  7 0 , A lpiny 
268"— , A u stry a ck n  ro n h r p u p io io w a  9 8  3 r-, A n slr . s r e b rn a  ic n U  
98  15 , A n s tr . z ło ln  renla. 9 9  GO, W ę g ie rsk a  z ło ta  ic n iu  9 ;  *20 
U ińonhaiilc i 1 5 4 — , A licyo elekli*. 141 10  K olej p ó łn .-z a e li .  1 1 7 ’— .

U s p o s o b ie n ie  sp o k o jn e .
3  k w ie tn ia .  W cz o r. g ie łd a  C red  fa u c io r  7 3 0  —,

<J p io c .p o ż y c z k a  ru m u ń s k a  1396  r. — *— , G re c k a  p o ż y c z k a  — *— 
p ro c . h is z p a ń s k ie  K s le r ic in s  74*35. S ilne.

R « l* S f ł a ,  3  k w ie tn ia , W c z o r .  g ie łd a  w ie c z ó r .  (N a c h b o e is e )  i 
K re d y ty  234*75, S ta a ts b a h n y  134*75 l .o n ib a rd y  27*00, R o sy jsk ie  
b a n k n o ty  (k a s a )  — * - ,  R os. ba<*.knol*/ (u lt.) — * —, D isco n to  
C o m a u d it  3 9 9 * —. U sp o s o b ie n ie  s p o k o jn e .

l l i i a n b u r i g r ,  3  k w ie tn ia .  W c z o ra js z a  g ie łd a  w ie c z o rn a . 
iG o d y ty  234*85 L o m b a rd y  27*50, S ta n ls b u h u y  13*450 A u stf. 
z ło ta  r e n ta  9 9 *— 4 W ę g ie r s k a  z ło ta  roni a  97*20. S re b ro  — *— 
j h to o u o  — *—  ż ą d a n o .  S ro b n ia  re n ta  98*10, W ło sk ie  94*25. L o sy  
z GO r. 336  — . U s p o s o b ie n ie  s p o k o jn e .

T a r g  a b o io w y  i to w a r o w y .
B S u d a g i t s ^ z l ,

Jo  7 ’5U, p s z e n ic a  
na  k w ie c ie ń  (i'4 '3  do  (>'55, o w ie s  
i ' 9 ‘1, k u k u ry d z a  Ha m a j S><29 do  
p ień  19 0 0  r . ‘ 12-ćO  do  1 2 -0 0

Drobne ogłoszenia,
^raS las& iS esro  l. p., ;><>- 

ój frontow y z wiktom do 
najęcia. Taniżo domowo olća- 
d v . " 1

3 k w ie tn ia , ń szen ica . na  k w ie c ie ń  7 '5 S  
n a  p a ź d z ie rn ik  7 ‘0 ł  d o  7 'i!;> , ży ło

n a  k w iec ień  
5 '3 0 , rz e p a k

4 '9 0  do 
n a  s io r -

W ie d e ó ,  3 kwietnia. (Giełda zbożowa). Na 
wczorajszej giełdzie sprzedaw ano:

Pszenica na wiosnę — *— , pszenica na maj 
czerwiec 7'76 do — •— , pszenica na jesień 7'98 do 
— •— , żyto na maj czerwiec 6’83 do 6'84, żyto na 
jesień 6'97 do 6'98, owies na maj czerwiec 5*37. 
owies na jesień 5*68 do o'GG, kukurydza, na maj 
zerwiec 5*70 do 5'73, kukurydza na lipiec sierpień 
5-80 do 5'82.

Zresztą notowano: pszenica na wiosnę 7*76 do 
7'77, żyto na wiosnę 6'70 do 6*78, owies na wiosnę 
5'34 do 5'35, owies na maj czerw iec— '— d o — *— , 
kukurydza na maj czerwiec — -— do — •— , rzepak na 
s.orpień wrzesień 13'20 do 13'30.

Wypowiedziano na dostawę 1000 ccnln. metr.
owsa.

Końcowe notowania słabsze : Pszenica na maj 
czerwiec 7*75, pszenica na jesień 7'96, żyto na maj 
czerwiec G'80, żyto na jesień 6*95, owies na jesień 
5'G5, kukurydza, lia maj czerwiec 5‘71.

Spirytus za 100 likt. 40 '—  do 40*40.
B e r l in ,  3 kwietnia. Banknoty auslr.

Spirytus 48*90.
P a r y ż ,  8 kwietnia. Trzyprocentowa 

10P30. Siąka 26-90.
Frankfurt, 3 kwietnia. Kredyty auslryackic 

234*80. Staatsbaluiy 184'80. Laura 288 50. Diskoiito 
192*90. Comniandit —' —. Alpiny — '— .

Wydawca i odpowiedzialny redaktor: 
i  sa aa i s  8 ssl w  SB o s ^ o w s k i .

84-25

renta

we Lwowis
O ło m jżcay iew a  S7-—1S>,

p rz y js iu je  w szystte ia  ro boty w  aaltros d ru k a rs tw a  
w o Ło c ls Ics i  w y k o ń c sa  ta k sw b  szy b k o , czy s to  

i  po u m ia rk o w a n e j cenie.

f* ^  f) [.■■ i. ̂  •i t  y c z n c
iStiu ń?>o!5|jii pygępijiy p is -
esania ciast, liuk-k. tortów  pier­
ników, robienia loriów, likie­
rów i t. d., pr/.cz autorko „Pru- 
ktyuzaoj kuchni'1 : Sóży 33a- 
K i s r e w l e s o w e j ,  wydnn dru­
gie. Nabyć można w księirar- 
niaoh. Oiówny sk ład : Kaiognr- 
n ia Seyfarth  i Czajkow ski w o 
Lwowie. Cena dwie korony. 
1G36

Lub fi pokoje umeblowano 
do w ynajęcia zaraz, Zie­

lona 7, II. p. Do widżonia co- 
dziennio 9—10 i 1—9. 1680

g y r  a n s ś e n i c a  przy ul Brr
jorow skiej we Lwowie, 

je s t zaraz rlo sprzedania. Wy- 
piśnień udziela Dr. Kulikow­
ski we Lwowio, ul. Trzeciego 
Maja 5. ido:;

Do sprzedania
Majątek ziemski  1750 morg. 
om oj ziemi pierw szoj klasy 
z gorzelnia, 7 kim. od stacyi. 
Cena Ó25.000 zi., dług' h ipote­

czny ,‘>20.000 zlr. 
Majątek ziemski  1200 morg. 
z tego 400 lasu, 3 kilom, od 
stacyi kolei. Cena. 230.000 zl. 
Wiadomość w kancelaryi adw. 
Dr. Aleksandra Schicra, ul. 
K opernika 28, Lwów. P ośre­
dnictwo wykluczone. 1695

P otrzebny podleśniczy, uzdol­
niony do prow adzenia ma- 

iiipulacyi rew irow ej. Zgłosze­
n ia  z odpisem  świadectw- do 
nadleśnictw a dóbr źuraw ień- 
skieli, W ygoda ad M anasterzoc, 
poczta Żurawno. 1697

1. 3 są
różno lokalo na  sklepy i 

biura zaraz do najęc ia  1737

||"T czeń  farm ncyi na drugim 
roku p rak tyk i poszukuje 

posady. B., Podhajce, poste- 
rostante. 1738

wośó d!a
T y l k o  a a  8  *1.

wyuczam sum lonn io  i  u - 
® ozoiw ie krój francuski, 

podług „Journalów*

szkoła kroju i szycia 
Jag io llońsk ia  7. (róg 3 Maja) |

Sprzedaję fcnnV żakietów, 
stanikówitp. Zssnó n*2Ctaia z p r o - ^ j  
wincyl odw rotną poesstą. luv2 ^

■e. fa rb y , iEaŁSe 
w, K w a s u  f i i a r -  

C iB a i ie K « ,  d o  n a b y c i a  w „ S i o -  
w ie  P o l s k i ( ' i n “ .

K u r s  g ie łd y  w ie d e ń s k ie j
Z d n iu  2  k w i e t n i a  1900  r. 

ułożony procentowo w walucie koronowej.
2 k, -  h, 
2 b. 10 li. 
2 k. 40 b. 
1 k. iS h. 

— Ir. 96 h. 
24 lc. — h.

1 złr. a. w. lub w srebrze ~  .
1 reński m. k. =  
l „ w słocie =
1 m arka =  . • .
1 frank lub lir =
1 funt szterl. =

Kurs wszystkich efektów, z wyjątkiem notowanych 
,za sztukę“  rozmaitych losów, je s t podany za lftO koron 

i.ominalnifi- Aby wartość waloru obliczyć, potrzeba noto* 
v,:ny ł-uri pomnożyć jogo wartością nominalną, a. ilo­
czyn* poaziolić przez 100, Przy akcynch niepchio wpłaco­
ny ch nałoży nłowplacoitą kwotę odliczyć.

O g ó l n y  <SS««Kf i i a ń s t w i i ,
płacą żądają

H“»ta pnpiorowa «
Kenta srebrna . . . . .
Losy z roku 1854 po 250 zł, mk. 4®/o 

1800 po 500 zł. wa. 5°/o 
** „ IStiO po 100 zł. 5°/o .
w 9 1864 po 100  zł, .

r e p r e z e n t o w a n y c h .

(lenta złota wol. od pod. 4°/o za 100 zł. 
>’onta wolna od pod. 4°/o za 2od kor. . 
Renta inwest. anstr. 3VWo za 200 ko r..

O b l a t a ć  j e  K o l e j e  w e .

Kol. Arcyks. Albrechia za 100 zł. 4°/o .
Kol. Cesarzowej Elżbiety w zlocie wolne 

od podatku za 100 zł. 4°/o 
Kul. Ce arza Franciszka .Józefa za lOOzł.

Koi. Arcyks. Rudolfa w wal. kor. wolne 
od podatku za 200 kor. 4°/o 

Kolej Karola Ludwika po 200 zi. mir. 
ip.Aempl, a!.r\o) 5°/o

Ofi»Si?;aŁeye pSerw BBseaa^Iwsł (kolejowe).
Kol. Arc. Albrechta za 300 zł. 5''/o . 110*25 111*-

„ w zlocie za 200 zł. 5°/o . . . —♦— -  ♦
Ko!, bukowińskie lokal, za 200 koron

Kol. gal. Karola Ludwika za 200, 100 zł.
4 ,!,o ♦

! ol.*il.'rwskc-CKftr.-ia^ahirj /, i . 1894za

09.35 09-65
99-10 y9‘30
I64-— 105--
136*- 137.—
160 — 160.80
200.70 201-70

Izio państwa

93-15 98*20
1)9-50 99-70
86*20 86 40

96-75 ------

------ — —
1‘22.25 122*75

95*20 96*—

100-65 101*65

Węg. zlotu renta  xn  JbU *1. 4% . ; 97-10 97*23
.  .  .  w wal. kor, za 200 t*f.
,  obi, 4"/u . . . . 93-70 03*90
n kur p.uiop. b4V»% 10(1 ■ 98-— 98*70

W ęg, M. upi. reguł O sy bu 100 «J. 4 pr. — -
n pożprejniowu za IM* %i, , 104-— 165-—
» • * za 50 zł. • 163-— lt)*»i4 <

95*25 

«C* —

90*40

20.25

9C*9i»

i'7*.‘0

95.50 96.50
103.20 103,70
95.— 95.40

109.50 510.—

w 00 1 98-50

92.70 93.25
94*25 94 96
94*0) 95-—
93.60 94.50
93.40 93*70

99.50 100,25
04.50 95.--

100.50 101 50

100.—

96*—
94.50 95.—
99.50 100.50

c.'it̂ j»gcŵA»ał.bfcWEeicTO.«wWB\mBaewCTîcaB»w.?Tłg{̂wgiaCTairjai«tre{aiitOŁ'*3rg«pa.i».głgaKe
N.ikiiuim-.: .Spółki wyGuwjiic/.oj w o Tjwowie, S to  tv. z nr. z ogi'. po rck ą .

t l i t f t ł  JŁ k m jo w  k u to n y  w ęgcr& kicj:

Prześcierad ła qumowe
Heoary kompietne.
Węże glinowe.
Części sitlaflowe do Hegarów
Kiysopompy.
Gruszki gumowe.
Seręrji cynowe.
Odciągacze do miska.
Ochraniacze piersi.
F laszeczki cio karm ienia 

dzieci.
Pypki do ssania .
Worki na iód.
Rozpylacze do proszku i do 

płynów.
W sirzykaw ki szklanne, kau­

czukowe i celiuloidowe.
W strzykaw ki do morfiny.
Wianki maciezns.
Ousponsorya bawełniane i 

jedwabne.
A parafa  inhalacyjne.
Poduszki gumowe.
Katetery i Bougies.
Watę opatrunkową oczy­

szczoną.
Watę karbolową, salicylową, 

jodoformową.
Gazę jodoformową.
F laszki dla chorych szkian- 

ne i kauczukowe
Baseny dla chorych blasza­

ne, poduszkowane i 
porcelanowe itp.

m . \

2? i3?w sso  g a l ic y js k is

te r z p lw o i!^ . i  przemysłu cliemioznsgo
(iirzsilicni iSiidIKa Komauaylowa Juliana Wensa)

w e  L w o w ie , uL  K o ś c iu s z k i  5 .
poteca na sezen  wiosenny

ew* n  * r*A WOZY S2T0I

p o l e c a 1739

ID!!<
L w ó w , R y a c -k  3 8 .

Xajicpiizą p
w o d ą  d o  u s t  i

zalecaną od 50 lat przez profe- ga 
sorów radców dworu ^

P  zera, SclmitKlem lininz* ifó 
Łz b a u e r a  i innych je s t bez za- re

i® przeczenia Kj/i

| l o d a  a n a te p y n o w a l

d D r . J .G .P o p p a  w  W ie d n iu  1
„  c. i k. nadwornego dentysty, 
i" we Paszkach po 1 zł. 40 ot., 1 zł. ;«

150 et.., która zadziwiająco u ziała i” 
2 na wszystkie dolegliwości ust g 
^  i zobów, bóle zębów, cuchnący 
§  oddech, chwiejące sie zęby, ** 

wzmacnia dziąsła, utrzymuje zeby 
5 do późnej starości, chroni prze- ■ę 
g wód pokarmowy od gnicia Ud. *■£ 

Proszek do zębów G3 ct. Ana- 
terjTiowa pasta do zębów w szkla­
nych sioilcach 70 ct. w pakietach 
35 ct. Plomba do zębów 1 zł. 

Aromatyczne mydło ziołoweprzc- 
Jjj ci w nieczystości skóry 30 ct.
||j We wszystkich aptekach, 
gaj drogucryach, składach ‘perfum.

Prawdziwość gwarantuje f"5-
tylko flaszka, jak  obok sto- 
jąca, z niebieską etykieta jgij 
francuską i moją flnną zto-

K  tem drukowaną.

a ® 'u? 3 ki iLii 'Li’ iii»'i a
tylko wiiijjueuo wyrohn. O wjiuucyi! ski;iii!’.ihu',v.

Dony liiijoiż.-.y.o.
Spceyńiiie nawozy jioti kartofle, buraki i ciiińiai!

Ecnr,::;: r.z i^fiania ońwroir-Io. ov->
g| v -  -  ^ v-‘v

m .  ^
! h  <lb‘ Isisiliot«ic, mnzcoiy

&
&Fi
M

W ielki zbiór

i zhidriiczy! 
litografów , dokumen­

t ó w  i l i s t ó w  osób w P o lsce  ż.aslużor.yeh,
między tomi wiele k r ó l e w s k i c h .  .1382
Zhiór ten nloźimy  ie ścisły alfabet, ii- kilkuna­
stu wielkich tekach, je s t  r/o  sprzedania w kom­

plecie.
Bliższo objaśnienia udziela księgarnia J lra-  

ci 'Jabłońskich  te T u r  u opolu.

pś -i, s!r M r - V  Mr  -Ir rlr S r  S r  S r  S r  S r  S r  S r  S r  S r  S r  M A
(£• I <*>*̂  °y '^_f*'* *3 <5'A'a 5^^.5^2.1

ź U

r g : ,
I

I
T h i I

± 9 /\

«\a?

W ,
•j ? j

<.<?>

i

*JŹ>f

s f A  

( S\

r ; n  ^ )

m

jędype w kraju pismo codzienne  
ilu strow ane

przynosi n a jn o w s z e  w ia d o m o ś c i  z kraju 
i ze świata.

wychodzi codzień o godzinie 6 wieczór, za­
tem najpóźniej z wszystkich pism lwowskich, 
skutkiem czego zawiera t e l e g r a m y  z  o s t a ­
tn ie j  c h w i l i , których żadne inne pismo 

podać nic może.

Ważniejsze zdarzenia ilnsirawane
Miesięcznie kilkadziesiąt itustracyj.

V "

j e s t  n a jta ń sze m  pism em  csd zie n n e n i w  c a łe j  P o lsce .
Prenumerata miesięczna wynosi: 

wo Lwowie 1 koronę — na prowincji 1 k. 50 h. 
Egzem plarz 4  hełery.

A d r e s  : Wiek X X ., Lwów, Chorażczyzna 
l  19.

lis ty  d łu ż n a

I  ob ki «  b>b5B>25cxvu«
r«*. kriej. |{iik,nvi)iy % r. 1H1IR Joh.

2ł)U u,], hor. 4ą'o . . . .  94'__ 95»
Lul*owiusiile obi proylnncyjuo lnu. Rn

100 ei. r>«Vo « . . . . 101-71) 102-7&
(ialic, poż. kruj. % r. 1H7II an. 100 sł. !lł/o —*— ■■
Culifl. puż. Urnj. n r. UJM «n 2{i() J*or. 4",o 93*— r/3*bJ
(Lilio, oblig. iifopłu. c roku iMjhł <n\ 1 (JO

 ..............................................   S0.39
Uuiyczk» piemlowAm. Wlodniuw i .  Ii<7i 101*8) 10*2*S5 
r»łyC7.k(i uUdKtn Dwown ■ ryku IHiUl m

1(M> ml. 4 " / o ...................................ui-50 92.—
Kentji wjłuiktt an 100 kur. 4'},u . .  —
różyczka Imlgarfckjt b r . Kflł2»ii lt)0 ■!. 0"/'» S4.30 85.—

n . i i i e y  s e a s S i iw E i e .  Oi>li«. h ijjo t I 
(zu 100 z.l. Nom,).

AiihU. •aM . krted. Biezu. iou. w 50 Ii\t 4"> 
ttiikuwlńskt aakł. krod. rIbiii. Iow, fiw/o ■

a ,  „ „ JOH -
tiul. Akc. bMik btp. io% pr«m. Jon. b'Vw 

Iow. 50 lat 4'/*«u .
,  (10 in( «a aill

koron 4"/«...............................................
tiul. Tow. Urott. tleni. 4l!,u lijij. ]<;( .

.  .  .  w 4% los. 41 lut .
* . .  * 4% nlruo
, ,  , ,  4"/« »a 200 k o r . .

llutiku krnjowBgi) Ulu Unlloyi t iiodiMU.
*' l '/* Ihf £ w l (duo . . .

Lun ku h rujo w. ln«. ?j7V» Ihi *n SIU O Uor. i%  
liunUu kiiijowogn i>ldig. luinuiii. ii ezu. fi'tu 
Ltozku Umjo’vono oblig. ko:t:t)!i. 3 oni. 42 

lal. sui 200 ho i .  *1*/a'V»»
IJjuihu Kisijowogo obliguc. koiuuu 4, em 

45-1 et., ksi 200 kor. 4% . . f
Runku Inujuw. oM. k<il. lo«. la  ił(K) kor. i"/o 
Auuij. węgieruU. lutu U u Ad1/* lut lus. 4''/o

c  z  p ia u -e m  p ie rw azo astv v «

zn  100  z ł. n o m .
U o). Kwów-CBor.-Jasay .* r. IfltSi %n II0(|

ssl. 4°/'» mniej lL",o . . .  87*50 88*10
Kolei J.wuw-CKOiti. s v. LSH4 nu 300/.I. C/o 95*— 96^0
tiul. kol. lok*. *> iir.il ud ii . za 100 4l. 4% - — *— —*~
(lub W iju. hniot *>;•>. iM7O r,*i 2(J>> •/,?. .5% K>5*25 105,25

,  IH7S xn 20.') /.I. bVo K’4 69 10540
K17 r.u ‘4*m */.ł. <t ».'o k 400 0 > 40

l o K y .

u) L o s y  p r o c e n t o w e .
Anstr, zakł. kr, %. obi. pr. u r. (ftltc) il*/o 

a a V Kmy tt'Vo 
‘Jow. żeg. na Kunsiju Idu mk. 4 ‘/«. .
Uregulowanie Dunaju 55 1870. I00z}. 5%
Węg. Banku hip. po 100 -/A, 4% , ,
Różyczka m. Tryeutu 100 mit. 4,/>,,/ii

Mi. .  60 »l. 4%
pożyczka neili. prom. po 100 frank. 2*V# 
i nrockiti cW. preni. kuloj. po 400 fr.

b) L o s y  b e z p r o c e n to w o .
Mui1n|<uHnioAHkLt (HnstilctO f» Rl.
ZuM. i rod. dla l». i p. |}0 Kh) .
Ciury 40 >*1. mit. ,
rożym ka jn. luabruku tło a>. .
l osy ni. Krakowa lii) **t. . ,
Rożyaskir m, Lubiany iii) *Lj. .tjfen <10 t
1’ulffy 40 '/l. mk. . . .  ,
Czorw. Uiayia nuritt*. trjir. ht * t . m
Caut w. luayżii węg. I> /,!.
Losy fu ud. arc. Rudolfa 10 jl. t
tialjiia 40 fcj. ni Si. . • . , ,
Cu?, Halcbutgslia flo *L «

„ (Jmiois 40 zi. mk. .
Różyczka iu. atam staw ow a 20WnlitateUia iid *). mk. .
Losy Komuuuliio iu. Wiednia z 1874 r

A l ^ C y o  p rzed slęb io rH tw  (ru u sp o rto w y o łi.

i!nkuvr, Uyiu ok. (ako. pierw.) 200 ■*. s=
400 k.................................

¥ m * (:ik«. aakl.} 2 ()0  a l . =
400 U..................................

Kniei pćOi.-cos. Kord. 1()()0 ul. mk. =
2100 k. . . . . .

„ łiWow-Czern.-JauBy 20 c) «l.«=400k.
% WHuhodn.-gtiUo.-lok. 200 z. = 4 0 0 k.
m państwowych 400 *). sr. =480!,*.
„ pnłiiiiuiowcj *20i) z. 5U0 t. =  4801;.
m wuglor. galłc. f. 200 *1. = 4 0 0 k.

A flC G jo  b a n k  A tu (z a  s z tu k ę ) .

2,17. - 239’—
236*50 237*—
335.— 345.—
2&u* 15 257*75
241*50 242.50

ioc— —. —
160*— 171—̂_
121.65 122*65

13.20 14*20
396.— 398- -
131. 132*50
65.— 67.—
6 3 .— Oj* -
50.— 51 • •-

134.— 1 :6.—
131,50 132.50

42*50 48.04
21.50 22,50
65.— 67-—

172-50 174*50
56*— 58.—

282*- 184 —
139. —
17H. . 184- —
358 — 590.—

rrtow yo ll.

1C2-- 106*—

76*-

203 - 293.75
14*i*— 141*—
98- — 1 ()().-*-

131 60 131-8*
24*40 24.60

103.50 1U4- —

i:t7Amrae3saB8 xi sr.kz

ILuikii Atsglo ntmtr. r.!D *f. « , 124*50 125 — Kosy Juk a yoiyoaka prem. s r. 1801 , ł 316. -
1V«*e. banku lm:ui(. filio ji. . , «72.69 273. - _ ,  i  r, 18uu 4 258.—
ZaU). kred. ula linmtiu 1 pr<om. t». u l . . 234*55 237 80 l.lBty ■ant . Tow. kred. »ioin. lCc. putuSt. • 98.20
Węg. banku kredyt, 2UO x) . 186 50 186 70 w rosyjskie . • —»_
D*-f;. l/łuhI.i*. tow. 0‘<k. filii) ii. 1 4 4 .- 145 50 9 m kijuwukie m 95.7/.
ILU, Intiikti ii i pot. 200  ał. , , 172--. 173 — 9 m wiieuski® • . • 96.8/s
„ .  dla lir.mllu i pr»out. 200  •»,

*
chtu kew sk to . • • « 98.0/1

lihiikii 6ln kraj. koioiinyck 20!) «L • 116 GO 116.80 9 cbai sjonskie . . , 100*-
Au.łtr<;-w-)g, di)■> »1, . 127.20 J 27*75 9 9 bo.-łiirali.-tuurydi. ^ v • 99.50

„ 7.*v 1 iAi. (1 Jnl.KifHiiii) li* 15 i. — 1./ i  *56
t /Cul.. butiku K-Aiąik. IOO *>. l .n . ’w KM- —
V.V '<i».*0r»»7-ł ti i-ika ttl!) ,;l. 13 1 *5 i 131* ~

p rz o ń s ię b io rs tw  ju z e u iy s lo w y o lt.
(Jailę. karjmc. naft. tcw ars. 500 kur. .  
Arndt*. Tow. gćrutcan Alplne Kit) zl. 
Prazklago Tow. żela n. praem. 20') «
Lcbodnica 500 bor. . . . . .  
Turocbio toftrjs. lytoulow. 200 fr, i>er. nic. 
Tilfali tow. kop. węgla 10 *L . .

W  % I u  t y .
Deikat cesarski • •
Anstr. weg. 8 gnid. alota mnOeU .
20- franków kit
20*mnrkówlca................................
Ifossyjaki pulliiiporyał . . . .  
Niemiockie Imnlcnoty aa 100 m artk 
4VKj»Uio banknoty «a Kio i*c , .
Buble. , ,  .
SouYereny,...............................................

209.75 210*75 
201 .15 201,65 
563—  564—  
339,— 341 —
154.75 155.25 
324’— 327,—

11*43 11*47

19*26
23*62

19*26
23*70

i 18,1 ó 118.30
89-70 89*90
2*5

24.22
2‘55

24-30

B e r l i n ,  dniu 2 kwietnia;
Furii. Huty nastaw no 4pruo. tterya 6 —JL . 100-20

9 ir/a proc. . 93-40
9 9 9 11 pi oo. Hsry a 4 .. .  83—

rosiu. Raty retitowo 4 proo. . . , . 101.10
*» ,  M 1 R/a proc. . . . 94*--

Kozii. obilgHoye prow. «t*/* proo. . • • 92.10
llublo ( I D O ) .............................................. • « 216.05
Anstr. banknoty (MO) 84*30
U «iy MHHtawile KCiłl. Pulsk. 4'/* pruo. * 97,90

W a rs s ia w a , dnia 2 kwietnia:
I.luty lHiwidno. Krńl. Polsk. duża. * 

w w * drobne
Ruh. Roż. Krem. a roku 1864

. . .  .  1HW
OM. prem. Banku Hsiaoliecklega .
I*lat> «>ułt. Tovt. kied. zlomsk. duło drobne

n m nuhsta WniKzawy ner. VII.
.  » 4*/* proc.

P e t e r s b u r g ,  dniu 2 kwietnia;

9S.50
07-75

31S*—
2 7 5 .—
218.—

97.76

93.S5-

Drukarni „Słowa Polskiego** wc Lwowie pod zarządem  Z. HalaeiiLskiego.


